

村里来了位女书记,大家都叫她“好闺女”

本报记者 汪基建 通讯员 严康威

“往年,孩子们过年回来停个车都相当难,特别是正月里,亲戚们来拜年,车要停到公路边,既不安全又不方便。自从村里来了好闺女,变化一个接着一个。”说起刚建起的临时停车场、以及正在启动建设的篮球场等健身场所,近日,常山县金川街道胡家淤村的胡大伯打开了话匣子。

胡大伯口中的“好闺女”,是常山县委政法委员会驻胡家淤村的第一书记林慧颖。“虽是异乡客,志为故乡人。”这是林慧颖去年8月初到胡家淤村驻村时,在工作笔记上写下的一句话。

半年多来,胡家淤村已成了她的新故乡。每天一早,她就出现在田间地头,天黑了才离开。曾经的基层治理薄弱村,短时间里实现了蝶变。

胡家淤村是由原上淤、中淤和下淤3个村合并组建而成的,村庄位于常山县城西北方向,是个有1035户、3248人的大村。

胡大伯介绍,林慧颖刚上任时,就成功调处了一起徐姓叔侄俩长达20多年的纠纷,赢得了村民们的赞誉。

当时,林慧颖正挨家挨户走访了解村民村情,村网格群里的一条视频引起了她的注意。视频是村民徐小某发的,徐小某



林慧颖(右2)走访村民家

的房子与村民徐丽某的房子就隔一条小弄堂。视频里,徐小某称徐丽某故意在小弄堂扔石块,阻碍其小车通行。两人在群里不停互怼,矛盾有进一步激化的可能。

林慧颖立即向村民了解情况。原来,徐小某与徐丽某是叔侄俩,早在20多年前就因建房地界产生纠纷。当天下午,林慧颖就组织村调解员和网格员上门查看,并

把两人叫到村会议室。

在街道驻村干部等的耐心调解下,徐小某拆除了围墙石墩,徐丽某也表示不再在弄堂通道内乱堆乱放,确保徐小某车辆正常通行。双方签订了调解协议,20多年的矛盾纠纷得以圆满化解。

据了解,去年8月至今,林慧颖已主持调处各类矛盾纠纷40多起。

“现在,村庄的卫生环境也好了。”75岁老党员胡恭生,直夸林慧颖是个爱“管闲事”的“娜妮”(方言,指女儿)。他说,林慧颖来之前,村里辉何大桥桥底、沿江公路等区域到处是生活和建筑垃圾,夏天苍蝇蚊子嗡嗡响,散发的气味令人作呕。林书记来后,开展了全村环境卫生整治。她积极发挥网格力量,组建村卫生整治群,针对偷倒乱倒建筑垃圾现象专门起草《公告》,并牵头街道综合执法部门,有效打击违法行为,引导群众参与农村人居环境整治。如今,村庄环境卫生发生了翻天覆地的变化。

在村委会办公楼,村党支部书记胡水金说起村里争取到的项目,很是兴奋。老胡说,小林书记来了后,积极向县农业农村局争取到资金,用于青湖畈及胡家淤畈农田提升工程。此外,小林书记还带领村两委,赴开化和江山等地学习考察,对接多部门,争取到农业农村局2024年度“一事一议”项目、市县各部门资金,用于当地整治提升桥底“灰色空间”。目前,一个集跳舞广场、篮球场、羽毛球场、乒乓球场、儿童娱乐设施等一体的桥下运动休闲娱乐长廊即将开始建设。

驻村时间已过半,胡家淤村正在朝着林慧颖心想的“村美”“民富”目标迈进。林慧颖表示,她将把胡家淤村作为自己的第二故乡,跟村民一起,见证着村里的发展。

海岛上上的女法官

她的“手语方言本”

本报记者 马丽红
实习生 林昱辰
通讯员 吴琼 凌笑珍

3月10日,是第三个女法官国际日。在舟山,20多名女法官的足迹遍布80多座住人的岛屿,为实现海岛的公平正义贡献着“半边天”力量。

我们一起走近其中两名“驻守海岛”的女法官,倾听她们日常又不太寻常的海岛故事。

王娟是江西人,2011年来到舟山普陀。上班第一天,她被派驻到六横法庭,带教法官让她帮忙做笔录,但王娟发现自己无法记录——因为一句方言也听不懂。

于是,王娟开启了学习舟山方言之路。每天下班,她会在网上找资料,看本地方言电视节目《讲拨依听》,小本子上记录下了“柯鱼(捕鱼)”“撮短(船上打零工)”“搜西(什么)”……

接待当事人时,王娟最初会腼腆笑笑,后来逐渐能用方言简单交流。

王娟记得,在调解一起民间借贷纠纷案时,一名老人怕她不懂,反复陈述借款经过。王娟便改用方言调解,这让老人眼睛一亮,说:“法官,看来你真的听懂了。我怕你听不懂我的话,随便就给我

调解了,这下我放心了。”

2021年,王娟又一次被派往六横岛,成为六横法庭里唯一的女法官。她曾办理一起特殊的离婚纠纷案,夫妻双方均为聋哑残疾人,文化程度不高。

法庭上,王娟安排了手语翻译员,但没想到,手语竟然也有方言区别,翻译员无法准确翻译。因为不能及时、清楚地表达自己的意思,女方急得扇了自己好几个巴掌。那一刻,王娟感到无奈,纵有再丰富的审判经验,也无法帮到她。

在连比带划中,王娟最终帮助这对聋哑夫妻调解离婚。也是这件事后,王娟自费报名并学习了初级手语课程。如今,她的工作记录本中,多了一本“手语方言本”。



王娟(左)



牛艳红(左)

与大风大雾的“较量”

2021年,牛艳红被派驻到嵊泗法庭。嵊泗岛距离公海仅24海里,这里风景宜人,但天气时好时坏。这些年来,牛艳红的很多工作日常,是与大风大雾在“较量”。

嵊泗法庭所辖区域海岛民宿众多,民宿业主常常头疼大风大雾天气,因为这意味着游客退订客房的几率会变高。牛艳红在调解相关纠纷和调研过程中发现了这一问题,便积极推动法庭向嵊泗县市场监督管理局发送司法建议,制定《民宿行业退订房指引》。

《指引》在民宿行业协会推行退订房公约,鼓励纠纷自我化解,为海岛民宿经营者快速处置取消订房纠纷、社会各界共同参与矛盾调解提供了统一的

操作手册。

如今,嵊泗全县1000多家民宿在处理退订房纠纷时,开始逐步参照《指引》进行操作,避免了不少退订房纠纷的发生。

嵊泗岛8级以上大风一年通常有近100天,牛艳红和许多法官一样,遇上天气不好、出行不便时,会在单位留宿。

牛艳红的儿子也常和海岛天气“较劲”。他每天都会在电话手表上关注天气情况,已能准确知道妈妈何时能回来。当他看到太阳图标时,就会高兴地打电话给牛艳红:“妈妈,今天没有风也没有雾,你可以回来了哦!”